
StarobnStarobníí ddůůchodchod



1. Kdo m1. Kdo máá nnáárok na drok na důůchod?chod?

a)a) kakažždý, kdo byl pojidý, kdo byl pojiššttěěn nejmn nejméénněě 25 25 
let a doslet a dosááhl dhl důůchodovchodovéého vho věěku ku 
nebo nebo 

b)b) byl pojibyl pojiššttěěn nejmn nejméénněě 15 rok15 rokůů a a 
dosdosááhl 65 let vhl 65 let věěku. ku. 



2. Jaký je d2. Jaký je důůchodový vchodový věěk?k?
VVěěk odchodu do dk odchodu do důůchodu ukazuje nchodu ukazuje náásledujsledujííccíí tabulka podle rotabulka podle roččnnííku ku 

narozennarozeníí..

57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 55+8 55+8 55+4 55+4 55 55 54+8 54+8 54+4 54+4 54 54 53+8 53+8 53+4 53+4 53 53 53 53 5 a více 

58 58 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 55+8 55+8 55+4 55+4 55 55 54+8 54+8 54+4 54+4 54 54 3-4 děti 

59 59 59 59 59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 55+8 55+8 55+4 55+4 2 děti 

60 60 60 60 60 60 60 60 59+8 59+8 59+4 59+4 59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 1 dítě

61 61 61 61 61 61 61 61 61 61 60+8 60+8 60+4 60+4 60 60 59+8 59+8 59+4 59+4 59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 bezdětnéženy

62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 62 61+161+1
00

61+8 61+8 61+6 61+6 61+4 61+4 61+2 61+2 61 61 muži

1954 1953 1952 1951 1950 1949 1948 1947 1946 1945 1944 1943 1942 1941 Rn (rok naroz.)

Věk odchodu do důchodu



2. Jaký je d2. Jaký je důůchodový vchodový věěk?k?
Pokud Pokud žžena vychovala 1 dena vychovala 1 dííttěě, sni, snižžuje se duje se důůchodový vchodový věěk o 1 k o 1 
rok, u 2 drok, u 2 děěttíí o 2 roky, u 3 nebo 4 do 2 roky, u 3 nebo 4 děěttíí o 3 roky a u 5 a vo 3 roky a u 5 a vííce ce 
dděěttíí o 4 roky. Do 4 roky. Důůchodový vchodový věěk se ak se ažž do roku 2006 do roku 2006 
kakažždorodoroččnněě zvyzvyššuje o 2 muje o 2 měěssííce u muce u mužůžů a 4 ma 4 měěssííce u ce u žžen. en. 
Po 31. 12. 2012 tak bude dPo 31. 12. 2012 tak bude důůchodový vchodový věěk k ččinit:init:
–– u muu mužůžů 63 let 63 let 
–– u u žžen en 
�� 59 let, pokud vychovaly alespo59 let, pokud vychovaly alespoňň 5 d5 děěttíí
�� 60 let, pokud vychovaly 3 nebo 4 d60 let, pokud vychovaly 3 nebo 4 děěti ti 
�� 61 let, pokud vychovaly 2 d61 let, pokud vychovaly 2 děěti ti 
�� 62 let, pokud vychovaly 1 d62 let, pokud vychovaly 1 dííttěě
�� 63 let63 let



3. Jak3. Jakáá je výje výšše de důůchodu?chodu?
DDůůchod se sklchod se sklááddáá ze 2 ze 2 ččááststíí::

–– zzáákladnkladníí výmvýměěryry -- pevnpevnáá ččáástka ve výstka ve výšši i 
1 470 K1 470 Kčč mměěssííččnněě

–– procentnprocentníí výmvýměěryry -- 1,5 procenta z 1,5 procenta z 
výpovýpoččtovtovéého zho záákladu za kakladu za kažždý celý rok dý celý rok 
pojipojiššttěěnníí, min. 770 K, min. 770 Kčč mměěssííččnněě



PPřřííklad na výpoklad na výpoččet starobnet starobníího ho 
ddůůchodu pro rok 2006chodu pro rok 2006

Platný výpočet provádí pouze ČSSZ (Česká správa 
sociálního zabezpečení) na základě celkové doby 
vaší zaměstnanosti a vašich celkových příjmů od 
r.1986. O tom je ČSSZ průběžně informována 
vašimi zaměstnavateli. 



ZadZadáánníí pro výpopro výpoččet det důůchoduchodu

RRůžůžena ena ŠŠvváábenskbenskáá, narozen, narozenáá 5. 6. 1947, 5. 6. 1947, žžááddáá vv roce 2006 o droce 2006 o důůchod. Vychovala 1 dchod. Vychovala 1 dííttěě, , byla nepbyla nepřřetretržžititěě zamzaměěstnstnáána do 28. 2. 2006 na do 28. 2. 2006 (celkem odpracovala 40 let a 100 dn(celkem odpracovala 40 let a 100 dníí). ). VypoVypoččttěěte na zte na záákladkladěě uvedených uvedených úúdajdajůů jejjejíístarobnstarobníí ddůůchod. chod. 



1. krok 1. krok –– UrUrččeneníí vvěěku odchodu do dku odchodu do důůchodu a data chodu a data 
nnáároku na odchod do droku na odchod do důůchodu DATchodu DAT

a) Va) Věěk odchodu do dk odchodu do důůchoduchodu
VdVd = r + m (roky + m= r + m (roky + měěssííce) urce) urččííme podle roku narozenme podle roku narozeníí RRůžůženy z eny z nnáásledujsledujííccíí tabulky.tabulky.

57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 55+8 55+8 55+4 55+4 55 55 54+8 54+8 54+4 54+4 54 54 53+8 53+8 53+4 53+4 5 a v5 a vííce ce 
59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 55+8 55+8 55+4 55+4 55 55 54+8 54+8 33--4 d4 děěti ti 
60+4 60+4 60 60 59+8 59+8 59+4 59+4 59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 57 57 56+8 56+8 56+4 56+4 56 56 2 d2 děěti ti 
61+8 61+8 61+4 61+4 61 61 60+8 60+8 60+4 60+4 60 60 59+8 59+8 59+4 59+4 59 59 58+8 58+8 58+4 58+4 58 58 57+8 57+8 57+4 57+4 1 d1 dííttěě
63 63 62+8 62+8 62+4 62+4 62 62 61+8 61+8 61+4 61+4 61 61 60+8 60+8 60+4 60+4 60 60 59+8 59+8 59+4 59+4 59 59 58+8 58+8 bezdbezděětntnééžženy eny 
63 63 63 63 63 63 63 63 62+10 62+10 62+8 62+8 62+6 62+6 62+4 62+4 62+2 62+2 62 62 61+10 61+10 61+8 61+8 61+6 61+6 61+4 61+4 mumužži i 
1956 1956 1955 1955 1954 1954 1953 1953 1952 1952 1951 1951 1950 1950 1949 1949 1948 1948 1947 1947 1946 1946 1945 1945 1944 1944 1943 1943 RRnn (rok nar.) (rok nar.) 

VVěěk odchodu do dk odchodu do důůchoduchodu

V = 58 let a 8 mV = 58 let a 8 měěssííccůů



b) Datum nároku na odchod do důchodu
(DAT) = datum narození + věk odchodu do důchodu

1. krok 1. krok –– UrUrččeneníí vvěěku odchodu do dku odchodu do důůchodu a data chodu a data 
nnáároku na odchod do droku na odchod do důůchodu DATchodu DAT

DAT = 5. 6. 1947 + 58 let a 8 měsíců = 5. 2. 2006



2. krok 2. krok –– UrUrččeneníí celkovcelkovéé doby doby 
zamzaměěstnanosti stnanosti DOBAzDOBAz

CelkovCelkováá doba zamdoba zaměěstnanosti se urstnanosti se urččuje jako souuje jako souččet et vvššech dnech dnůů, po kter, po kteréé jste byli zamjste byli zaměěstnstnááni vni vččetnetněědovolených (i matedovolených (i mateřřských), nemocenských dských), nemocenských dáávek, vek, úúspspěěššnněě absolvovaných uabsolvovaných uččiliiliššťť a sta střřednedníích i vysokých ch i vysokých šškol, vojenskkol, vojenskéé prezenprezenččnníí sluslužžby.by.

DOBAzDOBAz = 14= 14 700 dn700 dníí



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

Pro určení výpočtového základu pro důchod musíme provést 
v tomto pořadí následující kroky:

a) Současná hodnota hrubého ročního příjmu
b) Průměrný denní příjem Pd za celou dobu zaměstnání
c) Osobní vyměřovací základ (OVZ)



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

Pro odchody do důchodu od 1. 1. do 31. 12. 2006 se 
započítávají pouze příjmy v letech 1986 až 2005 
(bez roku 2006!). V následující tabulce jsou 
koeficienty přepočtu pro rok 2006, kterými se 
přepočítává nominální roční příjem na současnou 
hodnotu. 

a) Současná hodnota hrubého ročního příjmu



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

5481477,95481477,9UppUpp = = --UvdUvd =  55=  55CelkemCelkem
22000022000011220 000220 00020052005

225384,8225384,81,05321,0532214 000214 00020042004
233604,8233604,81,12311,1231208 000208 00020032003

2397402397401,19871,1987200 000200 00020022002
249561,6249561,61,28641,2864194 000194 00020012001
254090,2254090,21,39611,3961182 000182 00020002000
239600,2239600,21,48821,4882161 000161 00019991999

2496432496431,61061,6106155 000155 00019981998
2553162553161,76081,7608145 000145 00019971997
2530322530321,94641,9464130 000130 000202019961996
2419832419832,30462,3046105 000105 00019951995
2457902457902,7312,73190 00090 00019941994

249295,2249295,23,23763,237677 00077 00019931993
287926,3287926,34,05534,055371 00071 0005519921992
342688,5342688,54,96654,966569 00069 000101019911991
361071,9361071,95,73135,731363 00063 00019901990

3445783445785,9415,94158 00058 000202019891989
3468453468456,0856,08557 00057 00019881988

323632,4323632,46,22376,223752 00052 00019871987
3176953176956,35396,353950 00050 00019861986

ppřřepoepoččtený hrubý rotený hrubý roččnníí ppřřííjem jem koeficient pkoeficient přřepoepoččtu tu hrubý rohrubý roččnníí ppřřííjem jem vylouvylouččenenéé dnydnyrok rok 
Tabulka výpoTabulka výpoččtu vymtu vyměřěřovacovacíího pho přřííjmujmu

Vyloučené dny……. 
dny, kdy Růžena 
neplatila pojistné
(neplacené volno, 
nemoc).



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

Hrubý roční příjem násobíme pro každý rok příslušným 
koeficientem přepočtu, čímž dostaneme přepočtený roční hrubý 
příjem. Součtem všech těchto příjmů dostaneme úhrn 
přepočtených příjmů Upp (Kč). Součtem všech vyloučených dob
dostanete úhrnnou vyloučenou dobu Uvd (dny).



b) Průměrný denní příjem Pd za celou dobu zaměstnání,
tj. za 7305 dnů (roky 1986 až 2005): 

3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

Pd = Upp / (7305 - Uvd)
Pd = 5481477,9/(7305-55) = 756.06 Kč



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)

c) Osobní vyměřovací základ (OVZ)
Pd násobíme průměrnou délkou měsíce v roce (30,4167 dnů), čímž
dostaneme osobní vyměřovací základ OVZ (průměrný přepočtený 
měsíční příjem). 

OVZ = Pd x 30,4167
OVZ = 756 x 30,4167 = 22997,03 Kč



3. krok 3. krok -- VýpoVýpoččtový ztový zááklad (VZ)klad (VZ)
Výpočtový základ (VZ)
Z vypočítané částky OVZ se do výpočtového základu VZ započte plně
částka do 9 100 Kč, z částky od 9 101 do 21 800 jen 30 % a z částky 
přesahující 21 800 jen 10 % (platí jen pro rok 2006!), viz následující
tabulka. 

VZ = 12 910 + (OVZ VZ = 12 910 + (OVZ -- 21 800) x 0,1 21 800) x 0,1 nad 21 800 Knad 21 800 Kčč

VZ = 9 100 + (OVZ VZ = 9 100 + (OVZ -- 9 100) x 0,3 9 100) x 0,3 od 9 101 do 21 800 Kod 9 101 do 21 800 Kčč

VZ = OVZ VZ = OVZ do 9 100 Kdo 9 100 Kčč

vývýšše výpoe výpoččtovtovéého zho záákladu VZ kladu VZ pro osobnpro osobníí vymvyměřěřovacovacíí zzááklad OVZ klad OVZ 
VymVyměřěřovacovacíí zzáákladklad

VZ = 12910 + (22997 - 21800) x 0,1 = 13029,7 Kč



4. krok 4. krok –– ProcentuProcentuáálnlníí ččáást dst důůchodu chodu DUCHpDUCHp
Určí se tak, že za každý celý rok doby zaměstnanosti DOBAz (podle druhého 
kroku výpočtu) se DUCHp navýší o 1,5 % z hodnoty výpočtového základu VZ, 
tedy: 

DUCHp = celé číslo z podílu (DOBAz / 365) x 0,015 x VZ

DUCHp = (14700 / 365) x (0,015 x 13029,7) = 7818 Kč



5. krok 5. krok -- CelkovCelkováá vývýšše de důůchoduchodu

CelkovCelkováá vývýšše de důůchoduchodu se urse urččíí jako soujako souččet et 
procentuprocentuáálnlníí ččáásti dsti důůchodu (= chodu (= DUCHpDUCHp viz viz 
výpovýpoččet výet výšše) a ze) a záákladnkladníí výmvýměěry 1 470 Kry 1 470 Kčč. . 



Celková výše důchodu Růženy 
Švábenské

1470 + 7818 = 9288 Kč


